

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 53.

ИЗВѢСТІЯ.

4. Недомоганія надъ самопрѣлаемъ кормомъ.

Недосдашокъ у меня зимняго корма для скота, при общей его дороговизнѣ, меня, неопытнаго хозяина маленькаго имѣнія слышомъ бы подорвалъ, если бы я не воспользовался опытами г. Зегебарша и н. др., сообщаемыми намъ въ Зем. газетѣ. Совершенно согласно съ ихъ наставленіями (именно г. Зегебарша), я употребилъ ячки для заготовленія въ нихъ броженнаго (самопрѣлага) корма изъ ржаной соломы, сѣна, мякины и подсоленной воды. Единственно, услышнымъ употребленіемъ его, скотъ мой спасъ отъ ужаснаго голода (а вѣдѣть и я спасся отъ важныхъ необъяснимыхъ расходовъ). Нужно ли помно-

жить, сколь благотельно изданіе З. Г. Но, благодарность обязываетъ меня, какъ и всехъ благодаримыхъ сельскихъ хозяевъ, ошдаты Редакціи газеты отпечать объ успѣхѣ и наблюденіяхъ при руководствѣ шими опытами. И такъ, успѣхъ употребленія броженнаго корма, несомнѣнно, выгодеиъ; главнѣйше пошому, что скотъ прѣбавляетъ я ржаную соломою; во работники, люди чуждые нововведеніямъ и упорные на самомъ дѣлѣ, безъ всякаго основанія ушарждають, будто бы на шакотъ кормъ ни измучилъ скотъ. Весна покажетъ кто изъ насъ правъ: но каково положеніе, новичка хозяина? Однако я предпочелъ слѣпо повиноваться наставленіямъ З.м.д. Газ. ушѣшаясь и убѣждая къ шому же другихъ своими наблюденіями: въри въ пользу отъ самопрѣлага корма, болѣе нежели отъ всякаго другаго (въ сухомъ состояніи), я ошдатель однихъ дойныхъ коровъ се-

справлявшихся числом меньше половины числа моего скоша, на шомъ повозъ кормъ, а прочихъ на (соломкѣ) пропой, определяя 20 ф. на каждую шпую. Оказалось, что оныя это количество едва сѣдали, хоши кормъ въ цѣлыя сущки былъ подъ губою; доиды же коровы сѣдали все количество, заготовляемого для всего скоша броменаго корма, и следовательно больше, именно по 30 ф. въ двѣ задачи, утромъ и вечеромъ, съ незначительнымъ остаткомъ на ночь! Можно ли чѣмъ сильнѣе этого убѣдиться, что такой кормъ очень сѣдеетъ, и потому еще, что каждая задача очищалась не больше какъ въ полчаса. Но какъ по этому, скошу приходилось отъ одной задачи до слѣдующей быть безъ корму (за все подъ губой не было), то вотъ и главная причина во всехъ описанныхъ недоверчивой праслуги. Но я спрашиваю, чѣмъ же сытъ скошъ (на яровой соломѣ) когда оны сѣдаешь ее меньше и (изморомъ) въ цѣлыя сущки не охотно? (Точно, бапушка!)

Я несталъ болѣе полковать, и поставилъ весь св.й скошъ на броменный кормъ: въ двѣ задачи 2 пуда сѣва, 2 пуда мякны, 6 пуд. соломы (ривной) съ поливкою 12 ведрами соленой воды (соля 2 ф.); пять пудовъ яровой соломы въ ночь (но лучше одинъ пудъ утромъ, а остальные тогда). Такова у меня пропорція на 30 шпую содержимыхъ на шомъ кормъ, котораго не возможно болѣе въсыпать въ ящикахъ, хоши они и

устроены по дамой г. Зегебартомъ пропорціи на 48 шпую крушаго скоша (а у меня не крупень, но еще больше ушкательна видѣтъ расходъ 20 фунтовъ корма на шпую); для ящичкахъ двухъ ящичковъ сущинаго корма 3 арш., ширина $1\frac{1}{2}$, высота $\frac{3}{4}$ аршина. Прочіея ошкель г. Зегебарта, и воды я прибавилъ, иначе по недостатку влажноты, кормъ не прѣлъ. Гнетъ на ящичкахъ хоши не везишь мною, однако замечено, что избыточный не удобенъ для усильнаго бромена корма. Заготовленіе корма производилъ у меня въ теплыхъ помѣщеніяхъ, котораго сѣны собраны въ камыные столбы, ошчего, втройно при сильныхъ морозахъ, кормъ вовсе не согрѣвался, и призадумался; по этому, хоши и въ прошивнотъ онышомъ г. Шуберта, ошъ наружной сѣны (девички) и прикрылъ ящичъ навозомъ, и тогда счалъ постоянно получать въ три дня пареный кормъ, но не горлгій, какъ ожидалъ во онышу г. Зегебарта; въ 4 дня оны доходилъ до желаемого совершенства; запахъ имѣлъ (и имѣеть) не винный, но столой сходящій съ солодашъ или кваснымъ сусломъ, что наблюдалась всегда почувствуешь жажду пить. Задача корма производилъ (въ двѣ сѣны) въ шомъ не помѣщеніи, для содержания наибольшей теплоты въ немъ, и пошому еще, что въ обыкновенныхъ ясляхъ на холодномъ скошномъ дворѣ влажные кормъ леденѣеть, и скошъ не ѣсть его, или ѣсть худо. Все прочна доскопства броменаго

корма и по своимъ наблюдаемымъ такимъ хороши; особенно не замѣчательно, что сѣно; вовсе негодное въ сухомъ видѣ, брошеніемъ очищается отъ пыли, зыблости или гнили, совершенно перерабатывается и дѣлается съдольнымъ. Эта сѣна важна, особенно когда доброе сѣно необходимо беречь лошадямъ? Больше же всего должно вѣрить въ достоинство этого дешеваго корма, потому что и перебита союшки сохранила имъ въ овлачивающъ видѣ.

К. К. К.

Мышинскаго уѣзда полѣщикъ.

Изъ Харьков. Губ. Ввд.

я. О приѣхавшихъ и выѣхавшихъ:

(сб 20 по 27 число Декаб. м. 1841
году)

Прибыли: изъ Москвы—Подполковникъ *Андреевъ*, изъ С. Петербурга—

Чиновникъ 10 класса *Янковскій*, изъ Кинешмы — Прапорщикъ *Запольскій*, остановились Кремлевской части; изъ Казани—Сштатскій Совѣтникъ *Быковъ* и Титулярный Совѣтникъ *Арляновъ*, остановились Макарьевской части; изъ Тобольска—Поручикъ *Арсеньевъ* и Прапорщикъ *Померанцевъ*, изъ Вашки—Поручикъ *Баранскій*, остановились Рождественской части.

Выѣхали: въ Москву—Генераль-Лейтенантъ *Фроловъ*, въ Ярославль—Генераль-Маіоръ *Соймановъ*, въ С. Петербургъ—Надворный Совѣтникъ *Верѣ*, въ Симбирскъ—Подполковникъ *Стрелюховъ*, въ Казань—Чиновникъ 10 класса *Янковскій*, въ Вашку—Подпоручикъ *Алабушевъ*, въ Княгининъ—Поручикъ *Моисеевъ*.